YACTDb II
®H3UKA ATOMOB H MOJIEKYJ

TTABA XII
MOJAEJIH CTPOEHHSA ATOMA

§ 42. AroMHble eUHMIB 9HEPTHH M MACCHI

[Mpexxpe ueM mepexofiHTh K CTPOGHHIO aTOMa, OCTAaHOBHMCSH Ha
npUMEHEMbIX B ATOMHOH H siflepHOH (QH3HKe efHHHIAX.

HuuToKHOo MaJjble pasMepsl H Macchl aTOMHBIX CHCTEM AeJaloT ile-
Jlecoo0pasHbIM NPHMEHeHHe B aTOMHOH ¥ siiepHOH (u3dKe, HapAny ¢
cucreMofi CH, cnelHanbHBX, «IpaKTHUeCKHX» A AaHHOH oOmacTH
eMHMI H3MepeHHsl PA3THYHLIX BCTPEUAloNMXCsl BETHYHH.

B TexHHKe eiHHHICH H3MepeHHs ManbiX AJHH CAYKUT MU K P O H
(mK):

1ue=10"3 um=10"* cn=10"% .

JInvebl BONH BHAMMOTO CBETA MEHbLIE MHKpPoHA M JJif HX H3MepeHHs
B ONTHKE NMpPHMEHSNach eJHHHIA B ThICAYY Pa3 MeHbllasl, HasbiBas-
mascs MHATHMHKPOH HJIM, 110 COBPEMeHHOH HOMEHKJaType, H a H o-
MeTp (Hm):

1 am=10"3 ux=10"° m.
Paauycsl aToMoB H AJHHBI BOJH PEHTTEHOBCKHX Jyuell emie MeHbUIe H
ISl MX M3MepeHHs MpPHMEHsAeTcs B JIeCsiTh Pa3 MeHbIIas eauHHNa —
aurerpeM (A), Kotopoll nMoab3yloTcd H B OINTHKE:

1A=10"8 cux=10"19 p.
Ilna MsMependsi eme Oojiee KOPOTKHX JAJNHH BOJH y-lydell HCNOJb-
syercas X (MKC)-elMHHIA

1X = 1073A =103 4.
Haxoneln, A/ H3MepeHHS pasMepoB aTOMHLIX fJep NIpeAsoXeHa eule
MeHblIasi eRHHHIA

1 depmuit = 1075A = 10~13 cp = 10715 p,
a B KauecTBe efMHHULI MONEPEYHOTO CeueHHs
1 6apu=10-2% cu2=10"28 42,
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DeKTpHUYECKH 3apAXEHHble YaCTHIM, djieMeHTapHbe HAH C10K-
HEle, HMEIOT 3apsijl, M0 BeJHYHHe paBHBIA HJH KpaTHBIA 3apsiy sjek-
TpoHa. MM coobuiaercst sHeprHs MyTeM YCKOPEHHS B 3JCKTPHUECKOM
noJe. [loaToMy jjisi M3MepeHHs SHeprHii 3apseHHBIX (M He3apsiKeH-
HBIX) YacTHIl B 4TOMHOH M AnepHOH (QH3HKe npHMeHsercs eNMHHu2,
HOCfIIlasl HA3BAHHE SJEKTPOHBOJBLT. | 31eKTPOHBOALT (38)
eCTh 9Hepeus, Komopyio npuobpemaem Hacmuya ¢ 3apA00M, PABHBLM
sapady srexmpona (e =1,601-1071° kya), npu npoxosicderuu pasHocmu
nomenyuaios B 1 8:

136=1,601.10"1 k.1 6=1,601-10"1° gox = 1,601-10-12 zpe.

C IIOMOUILLIO COOTBETCTByIOHlHX HpHCTaBOK MOIKHO BBECTH l'IpOH3BOIL-
Hble OT 3TOH eAMHHUbI:

1 k36=10% 36 =1,6-10-18 duc,
1 Mss =108 36=1,6.10"13 gu,
1 Iag (1 Bas)=10° 36=1,6-10"19 dac.

TNocvorpud, Yrcaavid Kakoro HOPsiiKa BHIPAXaloTCs B STHX €AMHHLIAX SHep-
THH Da3JIMYHHX MHKDOCKONHYECKHX HacTHI.

Cpeanas sHepruf TenaoBoro Aswxenus atomoB npH T =300°K cocrasaser
3 eT _31,38.10723.300 [(doc/2pad).2pad
Er=g =T ,6.00- 00K/ 8

] = 0,0388 96 == 0,04 58.

OHeprust GdoToHa BHIHMHX Jyueil, HanpuMep AIs [AJHHbL BOJHH A=
e=500 #M=5.10"7 u, cooTBercTBYIOmed 3esneHolf 06GNACTH CHEKTpa, COCTABJsiET
. :—hv——.ﬁiz 6,62.1073¢ 3 105 [am-cex-m/cerc

ara A b.1077.1,6.1071° M1 O0c/38
Temsoppie 3(MeXTH XUMHYECKHX peakuuil cocrapasior obwuno 200 000—

400 C00 kdoc/kmors  Tlpu cpeaHeM snauenuu 3.108 Omc/kmosp 3sueprus, Boige-
Jsiemasi Ha OAHY PearHpyIomylo 49acTHUy, pasHa

3 108 [ 0

] =2,4896

Exn ™= § 0% 1,6 10-19 ]*3’5”'

Ooic/ 98

@OTOH peHTredOBCKHX ayuell ¢ pauHoit Boanu A=1A=1071% x4 o6nanaer
3HEprued

he 6 62 10734 3.108 [dmc.cex m/fcex

Ep="3="Tp=5 T610°0 [ S owl ]31240033~12,4x33

Eme 6onbwedi sHepruefl MOpsiiKa MerasJeKTPOHBOJLT OCGNAAAI0T GOTOHH y-nye
yell, HanyvaeMHX paiHoaKTHBHHMH pellecTBamu Ha cuuxpogasorpone O6wenu-
HEeHHOro MHCTHTYTAa AAEPHHIX HccleAoBaHHil B JlyGHe siApa BOLOPOAA (NPOTOHHI)
yckopsilotest 1o sHeprudi B 10 Muanuapios snexrponsoabr (10 Iss). Haromen,
npUXoAAIHe HAa 3eMo dacTHOB KOCMHYECKHX JydeH MMeEIOT PHEpruH, AOXOAs-
mue ao 1018 sg

B xauectBe aToMHoN eannunn Macchul (1 gem) ecrecrsen-
HO 6blj1o OBl BHIOPATL MACCy CaMOro Jerkoro atoma — sojpopoaa (H).
dakTHuecKH YyAoOHee oKasanochb B KauecrBe 3TaJOHA CpaBHEHHH
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BLIOpATh 4TOM KHCAOPOAA M NPHMHCATb €My Maccy, paBHYIO POBHO
16,000 . .. ces. BrocneacTBHY BHIACHHIOCH, YTO €CTeCTBEHHHBIH KHC-
JOPOJ CONEPKHT HEGOMBLIOE KOJAMUECTBO TXKeAnx Haoromos O
u O'%, B xuMuuecKMX pacueTax OKasaJoCb TOrjAa yjoGHee MpHNH-

CbiBaThb POBHuIH aTomubiii sec 16,000... ecTecTBeHHOH cMecH H30-
TOMOB H BBOJNHTH

1
1 xuM. aem=—=mop.

16
B ¢usuuecKHX usMepeHHsiX M pacdeTax Gosee menecoo6pasHo MpH-
nucaTh POBHLIE aroMHbii Bec 16,000... auuwes oaHOoMy — Gojee

JerkoMy usorony QO!%, Torna

16

1 1
1 pus. aem =1 aem = —moss =16 5.035.10%

6 2=1,660-10"2¢

1 xuMm. aen=1,00027 dua. aen.
B ¢usnyeckux eimHsdnax Macca aTtoMa BOAOPOjA COCTABISECT:
my = 1,00814 gaen.
Macca anexTpona pasua:
my, =5,488-10"¢ paen.

[Ipy u3yueHHH HOBHIX MHKPOYACTHII— ME30HOB H THOEPOHOB
(cM. unxe § 73)—m,, ucnoansyercss B KadecTBe YAOOHOH ejHHH-
LB U3MepeHHs Macc.

Ins TouHOTO comocTaBieHHs ¥ H3MEPEeHHH Mace CreKTPOCKOMH-
HeCKHMH MeTojaMu Goiee YROOHOH, ueM KHCJIOpOJHasd, oKkasanach
yraepoaHas eiMHuna Maccel, Y3aKOHEHHas B HACTOAUlee BpeMd.
B KauectBe ocHOBHOH  YHHDHIMPOBAHHON ATOMHON eXHHHIbL

MacCHl (yaesm) BhIGpaHa ofHa ABeHajAnaTad MacChl H30TONAa YIVIepo-
na C12;

1
1 yaem ——-l-émCu.
Sta eAnHHIA OJH)Ke K XUMUYEeCKOH H ee BBeJeHue NPaKTHUYCCKH

HE Tpeﬁye’r Kakoro-nu6o Ttepecuera TabGJAHYHBIX AaTOMHBIX BECOB
3JIEMEHTOB:

1 yaem==1,000318 paen=1,000043 xaem.

Bce 3TH enuuuunnl OTIMYAOTCS APYT OT JApyra B YerBepTOM — Ifi-

TOM 3HaKe nocje 3anatofi. B HameMm Kypce Takas TOYHOCTb H3-

JUIIHSA M MBI B jafdnbHeimeM BciOAY OyleM IHcaTh OPOCTO aeM.
CooTHolllenne DiHmTeHAa

8==mc? (42.1)
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NI03BOJISIET 1O H3BECTHON SHEPTHH YACTHIEI & PaccUHTaTh ee Maccy m
H obpatHo. «[lepeBogHEIM MHOXKHTENEM» LIPH 5TOM ABJsIeTCA KBajpaT
CKOPOCTH CBeTa:

¢ =9.10"% (m/cex)® wunu (Oac/Ke).

PaccuntaeM ¢ nomounio (42.1) BelnHuYHHY ¢NepeBOZHOTO MHOXKH-
TeNf» OT Macchl JaHHOH 4acTHIbl K ee SHEPTHH B aTOMHEIX eJHHHUAX.
OHeprua dacTHUH ¢ Maccoll B 1 gem Gyner paBHa:

1,660.10727.9.1016

Egem = 1.601.10 19 33=9,315' 108 98 = 931,5 M38.

IMonb3aysch 5THM MEPEBOXHLIM MHOMKHTENEM, PACcCUHTaeM Maccy KBaHTa
PEHTreHOBCKOTO H3J/IyYeHHS, YHEPFHsl KOTOPOTO COCTABASET, HaMpH-
mep, 30 000 36 = 30 xse = 0,03 Mse:
0,03 Mss -5
mpe,m-—-.-@—l— [M—;m] =3,22. 10=5 gem.
3Hafl MacCy TNOKOSIIEroCs 3/EKTPOHA, MOXKHO ONpPEledHTb ero
SHEpPTHIO TOKOA:
aem
£q, = 5,488.10~4.931 [ ]-_—0,511 Mse.

Mogjaem

HMnynbe (KOJMHYECTBO ABHKEHNR) JeTsalell YaCTHIH PaBeH NPON3BeJEHHKIO ee
Macchl m (C Y4eTOM 3aBHCHMOCTH NOCAefHel oT CKOPOCTH) Ha CKOPOCTh U. 3anuineM
ero B BHIE

m
p=mo="C=— L, (42.9)

YucauTelb 3TOTO BHIPAXKEHUS NpelcTapasier cofofl NOMHYIO SHEPTHIO YacTHUnl
me®, yMHOXKEHRYIO Ba «6e3pa3MeNHYI0 CKOPOCTY %, H HMeeT, CeJl0BaTeNbHO, pas-

14
MepPHOCTL SHEepriH. Jinq cuianHO PENATHBHCTCKHUX YacTHIL ‘E'—*i H 5TOT YHCAUTEI b

npakTHYecKH DaBen SHepruu, B KauecTBe eAHHHILEI CKOPOCTH B aTOMHHIX B sjep-
HEIX NPOLeCcCaX ecTeCTReHHO BHOpaTh CKOPOCTh CBeTa ¢. TOrAa eANHNAIIA H3MePeHN]
uMnyasca Gygmer

s 1,60.10718 [ e

|—= —-—-——] =25,33.10"28 gz-m/cex.
M/cex

c 3-10¢8
Doton ¢ snepruelt 30 K36 RBUKETCA €O CKOPOCTRIO ¢ H 06/ajaeT HMIYILCOM P =a
=30 rsalc.
YacTtuna c monHolt sHepriell 20 Mss, iuxymasncad ¢ OTHOCHTENbHOU CKopO-

v
cTpi0 B = -= 0,9, ofnagaer UMIYALCOM

p—tB_20:0.9 [Mea“

1 - - J = 18 Mse/c.



